
DE PESTE HOT ARE 

Ziieie Max Reger la Bonn 

Filarmonica din Milnchen sub conducerea 
lui Fritz Rieger, orchestra Beethovenhalle şi 
Corul Filarmonicii oraşului Bonn, sub condu
cerea lui Volker Wanngenheim, Orchestra sim
fonică şi Corul Rad iodifuziunii din Kăln sub 
conducerea lui Gilnter Wich, precum şi corul 
Radiodifuziunii Suedeze din Stockholm dirrijat 
de Eric Ericson împreună cu solişti renumiţi 
din ţară şi din străinătate, printre care John 
Ogdon, Dietrich Fischer-Dieskau. fraţii Kontar
sky şi Takashiro Sonoda au contribuit la or
ganizarea unei săptămîni omagiale, cu ocazia 
împlinirii a 1 00 de ani de la naşterea lui Max 
Reger. Manifestarea a avut loc în Capitala 
Republicii Federale Germania, care a ofe
rit, ca sediu al Institutului Max Reger şi ca 
loc de tradiţie al unei foarte active Asociaţii 
Reger, încă din timpul vieţii compozitorului, 
un cadru special foarte favorabil pentru acest 
proiect. Seminarul de muzicologie al Univer
sităţii d in Bonn a participat cu o expoziţie 
„Max Reger şi timpul său" la foarte bogatul 
program care a cuprins concerte în şcoli şi 
biserici, dar care a oferit, înainte de toate prin 
concerte cu discuţii şi mese rotunde, premise 
pentru o preocupare teoretică, privind vi'aţa 
şi opera sărbătoritului. 

In mod normal este vorba, în cazul unor 
astfel de manifestări jubiliare, de „imaginea" 
compozitorului, văzut din perspectiva actuală. 
&te Reger un compozitor ca�e cu timpul în
cepe să fie uitat sau care de-abia trebuie să 
fie descoperit ? A fost un conservator sau un 
revoluţionar, un „burghez întîrziat" (aşa cum 
a fost numit în mod foarte serios într-una 
dintre contribuţii) a fost un profet ? 

Ideile şi afirmaţiile lui Reger, atît cît se 
citează în caietele program şi documentaţii, 
prezintă prea puţine lucruri „profetice" . Ele 
apar mai mult ca dovezi ale unei teribile 
mulţumiri de sine decît ale unei participă·ri 
la acele idei pe care le socotim astăzi că ar 
contribui la zguduirea unei epoci.  Intr-o An
tologie despre Max Reger de Juan Alende
Blin, caire a fost prezentată împreună cu lu
crări plastice din preaj ma lui 1 9 1 0  ca „Envi
ronnement" (cadru) la o seară de pian, instruc
tivă, de Iwona Filtterer, �uJ;tă din confrun
tarea afirmaţiilor lui Reger cu cele ale lui 
Sc�ănberg. � T�. v: Hairtmann sau Sabanej ew 
mai degraba imaginea unui rătăcit, retrovertit 
în epoca sa. I-lecitalul de pian al tinerei pia
niste a 

�
c�nfrun.tat Episoadele op. 1 1 5  de _Reger 

cu lucran .de pian de Busoni, Schănberg, Satie, 
Debussy ş1 Charles Yves : desigur o cale foarte 
eficace 

.
şi legitimă de a „ investiga" opera unui 

compozitor. 
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Desigur că astăzi, o auzim ·altfel decît cu 
cincizeci de ani în urmă, o comparăm cu opera 
compozitorilor de azi însă (şi aceasta este poate 
şi mai hotă,rîtoare) cu contemporanii săi care 
intre timp ne-au devenit mai familiari prin 
intermediul discului. Reger era cu un an mai 
tînăr decît Skriabin - ar putea fi el denumit 
un „ Skriabin german" ? Oa simfonist . avea 
drept contempoirani mai în vîrstă pe Dvofak şi 
Mahler ; dacă am compara, induşi în eroare de 
înrudirile din acţiunea muzicală, Piesa pentru 
orchestră de Reger cu aceste modele (prototi
puri) nu va lipsi deziluzia, acea impresie de 
inconsecventă în spiritul muzicii distractive, 
care caută să atingă stelele în două direcţii ne
conciliabile : această muzică tinde atît spre 
bombasticul sonorităţii romantic tîTzii, spre 
exuberanţa devenită rutină precum şi în ace
laşi timp spre întruchiparea ordinei clasiciste 
conştientă de misiunea ei.  

Piese ca Eremitul, op. 1 1 4  sau Cele patru 
poeme simfonice pentru orhestră mare după 
A .  Bocklin, op. 1 28 sint ele mai mult decît re
flectarea , mizeriei geirmane" a unei arte a 
sunetelor care trăia din marile tradiţii clasice, 
în timp ce d ezvoltarea din irăsărit şi apus tre
ceau p este ea ? Sînt ele mai mult decît o marfă 
distractivă pentru asociaţii de cîntări ambi
ţioase, care puneau în primul loc „străluci
rea" airtei mari, în timp ce ,compozitorul dispre
ţuit şi cu conştiinţa încărcată nru voia să lase 
să decadă cu totul nici substanţa nici forma ? 

In orice caz, într-o asemenea dilemă nu se 
găsea numai Reger ; această problemă se ri
dica în fond în faţa întregii  sale generaţii care 
purta cu sine conflictul ţelurilor dintre cele 
mai îndrăzneţe inovaţii armonice şi tradiţia care 
obligă a formelor clasice de construcţie. Sînt 
oarre ,ace�e „ modulaţiuni regeriene" , peste care 
unele ,interpretări alunecă numai ca peste ceva 
de la sine înţeles, esenţialul şi singurul lucru 
care rămîne din punct de vedere muzical-isto
ric din opera de o viaţă a lui Reger, ultima al
ternativă gîndită tonal faţă de dodecafonie ? 

Dacă aceste salturi euristice ale unei logici 
armonice făcută perceptibilă, sînt executate 
conştient ca în interpretarea Trioului în mi mi
nor op. 1 02.  de către Saşko Gawriloff, Klaus 
Storck şi Alfons Kontarsky atunci se observă 
cit de mult poate fi socotit Reger ca precursor 
al acelor direcţii lineare muzical camerale care 
sînt legate de nume ca Hindemith şi 8ostiako
vici. Atunci nu mai surprinde cînd în discuţia 
în contradictoriu asupra lui Reger se atrăgea 
atenţia marii influenţe pe care Reger a exer
citat-o asupra lui Prokofiev. În acest sens ar 
putea fi privit Quintetul în La Maior op. 146 
(Cvartetul de coarde din Zagreb şi Karl Leister, 
clarinet) ca precursor al neoclasicismului : aci 
nu mai predomină sonoritatea încăircată bizan
tină, ci lirica redusă, strict structurată. 

La uirma urmelor oare nu tradiţia Reger în
săşi,  tradiţi ile de interpretare impulsive şi ima
ginate bombastic sînt acelea caire barează ac-
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cesul către opera lui Reger şi care fac ca cri
ticul de astăzi să creadă că un Jubileu Reger 
ar fi în fond inutil, o plăsmuire silită între sis
temul decimal şi lipsa de fantezie ? în amin
tita discuţie în contradictoriu despre Reger a 
fost pusă şi întTebarea dacă Reger este o apa
riţie tipic germană, care poate fi înţeleasă nu
mai în Germania şi a cărei popularitate s-ar 
baza pe înapoierea ei. Este menţionată tehnica 
sa de compoziţie a „comentariului scolastic",  
erudiţia sa care ţine de eleganţă şi caire ar fi 
ascuns prin iscusinţă afinitatea sa pentru mu
zica distractivă. 

Dar tocmai interpretările artiştilor străini au 
fost acelea care au făcut să se audă în opera 
lui Reger aspecte neobişnuite : aspectul virtuoz 
în concertul final al pianistului japonez Taka
hiTo Sonoda oare iţi tăia răsuflarea. Formele 
sentimentale de dans, ritmurile de ceardaş, ele
ganţa ţigănească a celor Cinci Humoreşti pen
tru pian, op. 20, puterea de integrare a for
melor clasice în Siluete op. 53, claritatea gro
tescă a structurii chiar a unor acordurri aglo
merate în Variaţiunile op. 81 arată cu clari
tate că scriitura piarnistică a lui Reger nu re
prezintă tocmai un regres faţă de tradiţiile lui 
Sc.humann, Brahms şi Liszt ; aci apare într
adevăr un contemporan egal al lui Skriabin 
şi Debussy. Pentru a dovedi cu claritate acest 
lucru este probabil necesar ca să i se „înde
părteze sufletul" , ca nici un sunet să nu ră
mină în locul său normal, :fu°'a2'Jarea şi nuanţarea 
dinamică să fie supuse unei modelări deosebit 
de severe. Takahiro Sonoda a urmărit consec
vent şi conştient în construcţia sa să filtreze 
deoparte tot ce nu era consolidat la Reger. 

Apoi aspectul linear în interpretarea Cvarte
tului din · Zagreb „Colorismul" ,  sonoritatea de
licată a acestui ansamblu este neobişnuită la 
noi în ţară : suplu şi cu elasticitatea de pisică 
au cîntat Reger ca şi cum ar fi fost Ceaikovski : 
deosebit de melodios cu animozitate uşor ţigă
nească. Poate că o îngustare a punctului ger
man de vedere rezidă în faptul de a-l concepe 
pe Reger întotdeauna în special din punct de 
vedere al sonorităţii ? Din interpretarea ansam
blului din Zagreb reiese cit de consecvent -
cu toată „supraîncărcarea" - duce Reger mai 
departe principiile beethoveniene de prelucrări 
a motivelor în Cvartetul de coarde III op. 74.  

In fine aspectul neoclasic în cele Opt cîntece 
spirituale pentru cor mixt op. 1 38, preze_ntate 
de Corul Radioteleviziunii suedeze. Sînt desi
gur pe de o parte mărturii ale acelei tradiţii 
neinfrinte în care Reger s-a aflat faţă în faţă 
cu Motettele de Bach - ne întrebăm de ce nu 
se cîntă aceste compoziţii mai des în reperto
riul coralelor noastre. Pe de altă parte, com
poziţii de acest fel în care persistă dimensiu
nile sonore ale lui Palestrina nu sînt chiar atît 
de obişnuite pentru epoca lui Reger. Pepping, 
Distler, David au scris în fel ul acesta, însă 
mult mai tkziu. In această muzică, în care Re
ger reduce necesitatea de exprimare a seco-

lului XIX la formele neobişnuit de concise, şi 
unde el se dovedeşte precursor al unui Neo-

d
. 

li " 
" 

ma riga sm care va apare 20 de ani mai tir-
ziu, paira1e 1oe conlduc ·pînă 1a inii1exiuni pla
gale şi căi modale. „Disciplina formală" a exe
cuţiei, chiar dacă nu lipsesc trăsături exteri
oaire, a contribuit desigur la succesul ei deo
sebit. 

Cele mai interesante aspecte ale interpretă
rilor date de artişti autohtoni le-au oferit re
citalul de orgă al lui Gerd Zacher şi seara de 
muzică de cameră a fraţilor Kontarsky. Gerd 
Zacher a motivat modelul pentru interpretarea 
dată de el Introducerii, Passacagliei şi Fugii în 
mi minor op. 1 27, printr-o comparaţie cu ta
bloul în ulei al lui Georg Klimte Judith (1901)  
şi a încercat să urmărească paralelele structu
rale plastic-muzicale pînă în detalii materiale. 
Chiar dacă această experienţă nu reuşeşte c:;ă 
convingă în toate detaliile (diverse analogii 
menţionate aci rămîn mai degrabă în d omeniul 
aprecierii filozofice generale, ele au mai de
grabă calitate retorică decît analitică} convinge 
totuşi rezultatul sonor. El ne îndepărtează de 
Reger cel cuprinzător spre nuanţarea dinamică 
a domeniului pianistic ; Gerd Zacher atrage 
atenţia prin intonaţia accentuat înceată a vo
cilor conducătoare. în interpretarea lui piesa 
cîştigă o statică vastă cu putere sugestivă me
ditativă. Severitate informatorică au imprimat 
interpretările dou-ului de pian Alfons şi Aloys 
�ontarsky, oare pot fi privite ca o culminaţie 
a zilelor Reger de la Bonn : Introducere, Pas
sacaglia şi Fuga pentru două piane op. 96, ca 
şi Variaţiunile şi Fuga pe o temă de Beethoven 
pentru două piane op. 86. Modul în care au fost 
interpretate aceste piese poate fi denumit sec 
şi analitic, chiar ostil expresiei . Nu mai este 
vorba de momente de expresie, ci de configu
raţii sonore ; tonuri cîntate elastic, frazări di
ferenţiate şi încă odată diferenţiate. Ne sim
ţim tentaţi să folosim pentru această solJuţie 
muzicală fidelă sensului, expresia lui Mallarme 

" Nu cu idei, ci cu cuvinte se fac versmile" . 
Tocmai Variaţiunile pe o temă de Beethoven 
pot să ne aj ute să hotărim din nou locul lui 
Reger. Inapoi la Beethoven suna în anii 20, 
o chernare la luptă cu care se accentua o miş
care reformatoare neoclasică împotriva unei 
epoci a „anarhiei sunetelor" care se ridica. Re
ger mai concepea, evident, calea „înapoi la 
Beethoven" ca şi o continuare : tehnica mofi
vică a lui Beethoven, îmbogăţită cu noi expe
rienţe componistice, de ex. pa.rametrii din ce 
în ce mai de sine stătători ai nuanţării dina
micei, ai gradaţiei motorice şi ai „ritmului ver
tical" al structurilor sonore. Lirismul lui Be
ethoven rămîne intact ; uşoare adausuri se pro
duc faţă de o dramatică contrarie a celor două 
partide pianistice. 

Reger - aşa reiese clar dintr-o interpretare 
ca cea a Iraţilor Konta:rsky - nu este în nici 
un caz un „monument al lui Bismarck" , nici 

1 1ultimul credincios al tronului şi altarului" în 
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ambianţa ducilor şi paradelor militare, aşa cum 
ar putea reieşi el din unele documentaţii sau 
chiar s-ar fi declarat el în mod precis. Laturi 
mai hotărîtoare ale situaţiei sale artistice au 
fost atinse d esigur în ambianţa de tablouri şi 
texte de Juan Allende-Blin sau în c omparaţia 
cu Georg Klimt a lui Gerd Zacher. Ceea ce 
ne-ar părea „supraîncărcat" la structurile sale 
(însă care ar trebui să ne apară de fapt din nou 
simple după experienţe de ascultare cu Bernd 
Alois Zimmerman), este comun cu multe ex
presii ale unei epoci, care a trăit fericirea pre
zenţei unei infinite multitudini de fonne ale 
cristalelor de stîncă, ale faunei marine din 
adîncuri şi a plantelor exotice, le-a descris în 
versuri şi le-a imitat în arhitectură, acea epo
că în care au fost înfiinţate cele mai multe 
grădini zoologice şi botanice, dar care în cre
dinţa nezdruncinată în procesul tehnic a ridi
cat şi turnul Eiffel şi a construit podul sus
pendat de la Wuppertal. 

Reger mai stă încă cu un picior în această 
belle epoque a simbolismului şi a romantis
mului tehnic. ln acelaşi timp însă se conturează 
în opera sa acele fonne în care se distanţează 
următoarele decenii ale noii obiectivităţi şi ale 
neoclasicismului plin de scepticism de această 
epocă a abundenţei.  Este deosebit de greu ca 
opera lui Reger să fie interpretată în această 
perioadă de tranziţie. Poate că ea nu este încă 
mult prea apropiată. 

DETLEF GOJOWY 
(traducere N. V!LCU) 

Festivalul de la Bergen 

Compozitorii Grieg, Svendsen şi Sinding, î mpreună 

cu violonistul celebru Ole Bull , au tălmăcit lumii 
prrintre cei dintîi înzestrările muzicale ale poporu

lui norvegian , sensibilitatea lui romantică, de tip 

scandinav, dar contaminată de dansurile p opulare 
germane şi de arta marilor maeştri europeni . Conta-

Karsten Andersen 
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Troldhaugen : Casa muzeu „Edward Grieg" 

minarea aceasta este uşor de înţeles, pe de o parte 
datorită apropierii ţării de coastele din Marea Nor
dului şi Marea Baltică, zone efervescente ale cultu
rii a rtistice de pe continent, pe de altă parte dato
rită faptului că, între 1 350 şi 1 550, Bergen - cel mai 
mare oraş ca întindere şi număr de locuitori al Nor
vegiei - a făcut pairte dtn comunitatea putermicii 
Ligi hanseatice. a cărei influenţă a pătruns, pe căile 

comerţului vehi culator din totdeauna şi de cultură 

spirituală, pină în adîncul codrilor ou legende des
pre troli şi amintiri de eroi. 

Că Bergenul şi-a asumat im cele din urmă, inaăntea 
capi talei, sarcdna organizării unui festival internaţio
nal de artă, a cărui vertebră o constituie mu2lica, îu
crul acesta este o consecinţă a importanţei econo
mice, culturrale şi turistice a oraşului lui Grieg şi 

Ibsen , unde Ole Bull a creat primul Teatru Naţional 
norvegian. Port la Marea Nordului, străvechea aşe
zare întinerită în fiecare an de \""egetaţia tumultuoasă 
a primăverilor septentrionale oforă nu numai un 
public propriu, deosebit de receptiv la muzică, tea

tru, coruri , fanfare şi ohiar muzică de jazz, ci şi 
numeroşi străini veniţi din emisfera occidentală să 
cunoască ţările Scandiniaviei, poarta lor de i111�are 
dinspre ocean fiind marele port Bergen. 

Cea de a douăzeci şi una ediţie a festivalului 
complex de muzică, teatru şi rolelor de la Bergen s-a 
desfăşurat , la începutul verii, cu participări de ar
tişti şi formaţii naţionale, în acelaşi timp însă şi 
cu numeroase prezenţe de dirijori, orchestre, viirtuozi 

străini.  

Imporfanţa atribuită acestui festival anual de către 
organizatori o demonstrează şi prezenţa iLa concertul 
inaugural a regelui Olav V şi a prinţului moşteni

tor. In sala cu o ideală acustică a Palatului de con

certe a oraşului, în care activează cu sediu perma-
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